

农业农村·水利

农业综述

【概况】 2018年,北海市银海区农业水利局(简称区农业水利局)内设办公室(农产品质量安全监督管理股)、防汛抗旱股、扶贫股,有工作人员3人。归口管理区农技站、区经管站、区水利站、区福成水管所、区农业水利行政综合执法大队5个事业单位,共有工作人员23人。年内,银海区辖乡镇4个,社区居民委员会8个,村民委员会40个。

【农业产业化建设】

新型农村经营主体 2018年,银海区有市级以上农业龙头企业7家,其中自治区级龙头企业1家;有在工商登记注册农民专业合作社154家,家庭农场26家。

支柱产业初步形成 2018年,银海区农业产业化形成种植业、养殖业、水产加工业、流通业和休闲观光业五大主导产业体系。以广西正五海洋产业股份有限公司为代表的5家龙头企业形成了水产加工业体系;以银海区新圩农民专业合作社为代表的147家农民专业合作社形成了流通业体系。龙头企

业与农户建立了形式多样的利益联结机制,形成了“公司+基地+农户”“公司+农户+超市”“公司+基地+农民专业合作社+农户”等经营模式,带动农民致富。

【参加农产品交易会】 2018年12月7日—11日,区农业水利局组织银海区5家农业龙头企业、农民专业合作社,精心选送代表银海区特色的螺旋藻制品、海产品、果蔬产品、深加工食品等产品,参加第十五届广西(桂林)名特优农产品交易会。同时成功推介了一批项目。

【农业执法】

法律法规宣传 2018年,区农业水利局利用送法下乡、水周、水日等活动积极开展《中华人民共和国种子法》《中华人民共和国农产品质量安全法》《中华人民共和国水法》《中华人民共和国防洪法》等农业、水利法律法规宣传,发放宣传资料1000份。

农药经营许可证核发 2018年,区农业水利局实地核查104个门店,核发农药经营许可证103本。开展农资经营门店“回头看”工作,对已发许可证的农药经营店开展监督检查,严格落实经营管理制度,督促各门店依法经营。

农资经营执法监督 2018年,区农业水利局每星期巡查农资经营门店1—2次,重点巡查是否有销售和使用禁用农药的违法行为、是否销售假冒农资。年内,区农业水利局出动执法人员620人次,分别对福成、平阳、银滩等3个乡镇3个农贸市场、120家农资销售点的农药、肥料、种子、农膜等农资产品进行监督检查;在甜瓜、西瓜、各类蔬菜种植对农资需求旺盛时段,深入田间地头对种子种苗的生长情况、农药肥料的使用效果进行检查。

农资产品质量监督抽检 2018年,区农业水利局结合日常监督检查,积极开展对全区农资产品抽查工作,共完成抽检肥料样品8个、农药样品5个。其中肥料样品8个全部合格,农药样品5个中有2个不合格,并已对销售2个不合格农药的农资经营店依法立案查处,并已结案。同时对辖区部分农资店进行农药标签抽样检查,全区已完成上级下达的40个农药标签抽检任务,抽查中未发现不合格的农药标签。完成北海市农业局下达10个辣椒样品执法抽样,经植保总站监测10个辣椒样品全部合格。

【农村综合改革】

农村集体产权制度改革 2018年,银海区被确定为全国

农村集体产权制度改革试点区。年内,银海区共有44个行政村(社区)完成清产核资登记,完善登记表,完成计划的100%;共有597个村民小组完成清产核资登记并填写登记表,完成计划的100%。同时完成公示及召开公示结果确认村民代表大会。年内,银海区也被确定为自治区农村产权流转交易市场建设试点单位。全区已挂牌成立银海区农村产权流转交易中心并完成区农村产权流转交易中心制度上墙工作。场地设在区政府新建大楼三楼,并完善配套办公设备、管理规定,开展提供农村产权交易政策咨询。

农村土地承包经营权确权登记颁证 2018年,区农业水利局完成全区586个村民小组的土地承包关系权属调查,完成地块调查18.72万块,完成确权家庭承包耕地面积1.08万公顷,签订合同总农户数1.84万户。全区应颁证农户1.91万户,已颁证农户1.83万户,颁证率为95.80%。平阳镇完成地块测量2.24万块,面积1589.52公顷;全镇有确权任务的6个行政村66个村小组全部完成二轮审核公示;完成完善承包合同和建立登记簿2249份,6个行政村66个村小组属整村完成,并完成数据入库。银滩镇完成地块测量7192块,面积517.92公顷,有确权任务的4个行政村34个村小组全部完成二轮审核公示;完成完善承包合同922份,4个行政村34个村小组属整村完成;完成确权承包耕地地块6405块,面积453.64公顷,并完成数据入库。福成镇完成地块测量15.76万块,面积1.03万公

顷,有确权任务的21个行政村475个村小组,全部完成二轮审核公示,完成确权承包耕地地块13.91万块,面积8771公顷,并已数据入库。

减轻农民负担政策落实 2018年,区农业水利局推进涉农价格和收费“公示制”,提高收费透明度,执行涉农收费文件“审核制”。开展减轻农民负担执法检查。整治向村级组织乱收费问题。加强农村一事一议及财政奖补资金监管力度。年内,银海区确定重点实施47个项目计划,总投资1140.20万元,其中村民筹资42.11万元,财政奖补1098.10万元。筹资人口为2.81万人,人均筹资15元,受益群众10.6万人。全年发放耕地地力保护补贴871万元,补贴面积1.26万公顷。

农业科技

【先进技术培训】 2018年,银海区各级农业部门推广高效设施农业栽培、水稻“三控”施肥技术、节水灌溉、农作物病虫害绿色防控技术、测土配方施肥等先进种植技术和清洁生产技术,宣传农业法律法规和普及农产品质量安全知识。年内,全区共培训农民4000人次。

【良种良法推广】 2018年,银海区优质稻种植面积1800公顷,主要推广天丰优3550、五优308、吉丰优3550、野香优系列等优质水稻品种,应用测土配方施肥、水气平衡栽培、病虫害综合防治等集成栽培技术,提高单

产、品质和效益,增强粮食综合生产能力和市场竞争力,实现粮食生产增产增收。全区形成以普通大棚、小拱棚为主,智能温室大棚为辅的大棚种植格局,设施农业面积达934公顷,年亩产值3万元以上。全区实施测土配方施肥面积1.27万公顷,推广覆盖栽培(地膜覆盖、秸秆覆盖)、深耕深松、微灌、水肥一体化技术、水稻旱育秧及浅湿控制灌溉等节水农业技术应用,农田节水技术应用面积1.45万公顷(其中水肥一体化技术应用面积1333公顷),农作物推广节水灌溉技术比常规灌溉可增产30%以上。推广绿色植保技术,降低农药使用量,全年推广应用杀虫诱瓶5000个,黄板5万块。

【农作物病虫害防治】 2018年,全区主要农作物有害生物发生总体属偏轻年份。全年农作物病、虫、草、鼠害发生面积1.5万公顷次,其中农作物发生病害3000公顷次、虫害7500公顷次、农田草害3000公顷次、鼠害1500公顷次。防治面积1.5万公顷次,共挽回作物损失3500吨,实际损失400吨。重大病虫害发生概况是:水稻“两迁”害虫全年偏轻发生,南方水稻黑条矮缩病局部中等偏轻发生,纹枯病中等偏轻发生,稻瘟病中等偏轻发生;甘蔗螟虫轻度发生;花生根腐病,根线虫轻度发生;蔬菜病虫害中等偏轻发生;农田草害及鼠害中等偏轻发生。

【农产品质量安全】 2018年,区农业水利局落实责任,健全农产品质量安全制度。加强宣传教育,通过召开农民和农资经营人员培训班,举行放心农资下乡等

活动,接受农民咨询,推介放心农资。推进农业标准化生产,培育无公害农产品生产基地;加强农资打假及执法检查,加大案件查处力度;加强水果蔬菜监测,对全区主要生产基地、农产品批发市场和主要农贸市场、超市的水果蔬菜的质量加大抽检监测密度。通过这些措施对农产品生产的过程实行全程监管,特别是对禁用的高毒高残留农药的监管,从源头上杜绝高毒高残留农药的生产、销售和使用,确保全区农产品质量安全。年内,区农业水利局例行监测水果蔬菜样品 2126 个,合格率为 100%;各乡镇共监测样品 2759 个,合格率为 100%。全区有通过自治区认定的无公害农产品生产企业(合作社)9 个,获无公害农产品认证的产品 49 个,通过自治区认定的无公害农产品生产基地总面积 570.96 公顷。

种植业

【粮油生产】 2018 年,银海区粮食作物播种面积 4700 公顷,单产 3808 千克,总产量 1.79 万吨(其中:水稻播种面积 2446 公顷,单产 4415 千克,总产量 1.08 万吨;玉米播种面积 898 公顷,单产 4420 千克,总产量 3969 吨;豆类播种面积 76 公顷,单产 2211 千克,总产量 168 吨;红薯播种面积 1122 公顷,单产 11.14 吨,总产量 1.25 万吨;马铃薯播种面积 158 公顷,单产 13.29 吨,总产量 0.21 万吨)。油料作物播种面积 1954 公顷,单产 3599 千克,总产量 7032 吨。

【甘蔗生产】 2018 年,银海区糖料甘蔗种植面积 8078 公顷,单产 85.89 吨,总产量 69.38 万吨,总产量比上年减少 8.4%。2018/2019 年榨季普通糖料蔗收购价每吨 490 元,优质高糖蔗每吨收购价加价 30 元。

【蔬菜生产】 2018 年,银海区蔬菜种植面积 5233 公顷,比上年增长 9.02%;总产量 15.75 万吨,比上年增长 12.82%。西甜瓜种植面积 1887 公顷,总产量 5.73 万吨,总产量比上年减少 19.97%。年内,全区蔬菜生产规模不断扩大,区域布局形成以福成镇、平阳镇为中心的大棚设施蔬菜基地。蔬菜种植品种突出特色,结构不断优化。全区栽植蔬菜有 50 多个品种,满足市场需求。蔬菜设施栽培快速发展,科技支撑作用明显。逐步发展形成以福成镇宁海村、三合口村和平阳镇平阳村、东星村、孙东村等高效设施农业基地,带动全区发展高效设施农业种植面积 934 公顷,每公顷大棚实现年均纯收入 33 万元以上。蔬菜产品质量稳步提升,品牌效应初步显现。大力推广先进科学栽培技术和生物农药的应用,推行农产品质量安全监督员制度,实行田间固定监测和例行机动检测相结合,全区蔬菜产品质量安全水平稳步提升。

【水果生产】 2018 年,全区水果种植面积 718 公顷,比上年减少 2.3%;水果总产量 1.14 万吨,比上年增长 4.59%。全区围绕创建特色现代农业示范区要求,切实抓好优质火龙果、西(甜)瓜等优质水果生产基地建设。加大果园旅游观光、休闲度假等功能

的开发力度,延长水果产业链,大幅度提高果业效益。

现代特色农业

2018 年,银海区制订《北海市银海区现代特色农业示范区建设增点扩面提质升级(2018—2020 年)三年行动实施方案》。北海市银海区向海水产养殖(核心)示范区通过自治区专家组考评验收,被认定为广西现代特色农业(核心)示范区(三星级)。年内,银海区拥有广西现代特色农业(核心)示范区 3 家。9 月,北海市银海区园田畜牧养殖示范区通过自治区及市、区三级核验小组现场核验,被认定为北海市现代特色农业县级示范区。12 月初,区农业水利局联合有关部门组成考评组对 17 个示范园(点)进行考评。经考评组严格按照标准考评,富甲生态鳖类产业示范园、芳樟种植示范点等 17 个镇、村两级示范园(点)均认定合格达标,全面完成北海市下达的创建目标任务。其中:福成镇有村级示范点 8 个、平阳镇有乡级示范园 2 个和村级示范点 4 个、银滩镇有村级示范点 3 个。

(徐辉明)

扶贫开发工作

【概况】 2018 年,北海市银海区扶贫开发领导小组内设综合协调专责小组、资金政策专责小组、基础设施专责小组、产业

开发专责小组、公共服务专责小组、组织保障专责小组 6 个工作专责小组,承担银海区扶贫开发工作。下设北海市银海区扶贫开发领导小组办公室(简称区扶贫办),属区农业水利局的挂牌机构,负责扶贫开发领导小组日常工作,有专职工作人员 15 人。年内,银海区共有“十三五”时期建档立卡贫困人口 1139 户 4759 人(其中:2016 年脱贫 129 户 532 人,2017 年脱贫 445 户 1891 人,2018 年脱贫 157 户 643 人)。福成镇大水江村、大坎村、山梓村和平阳镇东星村等 4 个自治区级贫困村全部完成脱贫摘帽。年内,银海区计划脱贫 641 人和 1 个贫困村山梓村脱贫摘帽。按照国家“两不愁、三保障”和自治区“八有一超”贫困户脱贫摘帽标准要求,银海区完成贫困户 157 户 643 人的脱贫摘帽,完成了自治区计划任务数的 100.3%。福成镇山梓村按自治区脱贫摘帽“十一有一低于”指标要求完成脱贫摘帽,完成自治区计划任务数的 100%,顺利通过自治区 2018 年度扶贫成效考核“四合一”实地核查验收。年底全区还有未脱贫贫困人口 175 户 683 人,贫困发生率为 0.54%。

【三保障工作】

教育保障工作 2018 年,银海区广泛开展学生资助行动,做好控辍保学工作,对在银海区学校就读的建档立卡贫困生实施资助共 694 人次,发放补助资金 50.41 万元。“雨露计划”实现全覆盖,共给 201 人次发放补助资金 35.05 万元。

医疗保障工作 2018 年,银海区建立“一站式”结算平台,



2018 年 11 月 8 日,福成镇举办哈密瓜采摘节。图为瓜农高兴地展示自产的哈密瓜
区扶贫办 供

通过政府财政兜底,解决建档立卡贫困人口因病返贫、医疗报销难问题。全区建档立卡贫困户住院报销比例 90% 以上,特殊门诊慢性病报销比例 80% 以上。全区率先开展特殊慢性病认定直通车,进村入户对所有建档立卡贫困户人员进行特殊慢性病排查并进行免费体检。

住房保障工作 2018 年,银海区年度计划内完成贫困户危房改造 15 户。

【产业扶贫】 2018 年,银海区印发《银海区“十三五”产业精准扶贫规划》《银海区 2018 年产业扶贫实施方案》等文件,多次召开产业扶贫专题会议,选定适合银海区的 5 个特色产业(糖料蔗、生猪、豆类、西甜瓜、茄果类)和 2 个自选产业(鸡、其他瓜类)。创新“先建后补”“以奖代补”等模式推进产业扶贫,充分调动贫困户内生动力,切实增强贫困户“造血”功能。年内,银海区利用中央、自治区第一批财政专项扶贫资金给予脱贫户每户 2000 元、未脱贫户每户 3000

元的补助;利用市级资金按每户 1000 元给予扶持发展产业补助;利用区本级财政专项扶持资金按每户 2000 元给予补助。银海区全年第一批产业补助发放 494 户,补助资金 181.18 万元;第二批产业补助发放 694 户,补助资金 224.7 万元。

【村集体经济】 2018 年,银海区大力发展村集体经济,成立银海区发展壮大村级集体经济工作领导小组,明确领导小组成员单位职责分工,制订《北海市银海区发展村级集体经济规划(2018—2020)》《北海市银海区发展壮大村级集体经济工作领导小组 2018 年工作要点》,理清发展村级集体经济思路,制订明确收入目标和具体可行措施。同时,把发展壮大村级集体经济作为“一把手”工程纳入基层党建重点工作任务,纳入党建述职评议考核的重要内容,与乡镇党委签订责任状,分解目标任务,给各级党组织书记明责加压,强化发展壮大村级经济和提升基层党组织服务能力的责任意识。

积极探索将村干部待遇与村级集体经济发展情况挂钩,建立绩效相符的激励机制,增强村级集体经济发展的内在活力。银海区委组织部牵头,发挥区财政、农业、扶贫等部门的联动作用,统筹规划推进各村特色产业发展,重点为每个“空壳村”下达发展壮大集体经济专项扶持资金50万元,形成协调联动的强大合力。年内,通过加大财政投入,筹集专项资金1155万元,用于扶持发展壮大村级集体经营项目,实现所有村(社区)集体经济年收入超5万元。坚持“一村一品”特色经济发展模式,各村(社区)均制订符合村情的集体经济三年行动计划,探索出多元化村级集体经济发展模式。创新“党组织+合作社+集体经济+贫困户”等发展模式,解决银海区4个贫困村集体经济发展难题,集体经济收入均达到7万元以上,其中大坎村收入达15万元以上。

【贫困户参股合作社】 福成镇大水江博林果蔬种植农民专业合作社吸纳49户贫困户带动种植哈密瓜、西瓜、辣椒等特色品种。福成镇大坎民顺果蔬种植农民专业合作社吸纳79户贫困户发展大棚特色农业种植。东星村东合农民种养农民专业合作社与忠鸿农民专业合作社合作建设1.67公顷果蔬大棚基地,实行“贫困户参股合作、利润分红”和“贫困户参股合作、保底分红”的机制,动员贫困户以财政扶贫资金和小额贷款出资方式自愿加入合作社,带动44户贫困户入股参与产业发展。

【金融扶贫】 2018年,银海区

建立健全金融扶贫工作联席会议制度,召开专题会议1次;建立健全规章制度强化扶贫小额信贷管理,印发《北海市银海区扶贫小额信贷管理实施办法(试行)》和《北海市银海区扶贫小额信贷风险补偿金管理实施办法》,做到小额信贷资金投放精准。聚焦建档立卡贫困户,确保扶贫小额信贷资金全部用于扶持贫困对象发展生产或能有效带动贫困户脱贫致富的特色优势产业,提高扶贫小额信贷的精准性和有效性。做到贴息资金投放精准,银海区贷款贴息资金由北海市区农信联社和银海区扶贫、财政等部门共同审核把关,按季贴息,做到应贴尽贴、不漏不重。截至年底,全区累计向687户贫困户发放小额信贷资金3351.3万元,贷款余额3199.3万元,其中102户贫困户贷款329.9万元用于自主经营、599户贫困户贷款2896.4万元用于委托经营。根据自治区要求,9月2日前处理错评剔除户22户,涉及贷款107万元;年末收回错评剔除户贷款17户85万元,还有错评剔除户贷款5户22万元未能收回。

【扶贫信息动态管理】 2018年,银海区制订《北海市银海区2018年贫困人口动态调整实施方案》《北海市银海区建档立卡“老人户”动态管理实施方案》等文件,召开专题会议研究部署和业务培训,按要求开展贫困人口动态调整工作。对涉及的16户30人按照“老人户”动态管理实施方案要求进行调整,按规定程序剔除错评贫困户28户111人,新增“应纳尽纳”贫困户5户18人,返贫退出户1户4人,

无漏评、错评、错退问题。按要求及时更新建档立卡信息数据,认真组织进行数据清洗,确保建档立卡信息系统数据、“双认定”表信息和帮扶手册信息一致。高质量完成自治区历次反馈的数据问题清单核实、整改工作,对于经核实能够修改的立即修改,对于因权限或其他原因无法在系统修改的则及时向上级部门做好报备。银海区的工作成果得到自治区的肯定,并在自治区专题会上作了经验交流发言。

【一帮一联】 2018年,银海区建档立卡贫困户1139户均安排帮扶联系人(或跟踪帮扶联系人),年内对因工作变动的50多名帮扶联系人及时进行了调整。银海区印发《北海市银海区扶贫对象帮扶政策摘录一览表》《致贫困户一封信》,让贫困户全面了解国家的相关扶持政策。组织开展精准帮扶“三方”(贫困户、脱贫户及帮扶联系人)见面活动,把扶贫与“扶志”“扶智”相结合,充分发挥脱贫户示范引领贫困户干事创业的带动作用,激发贫困户脱贫的内生动力,提升自我发展能力。组织帮扶单位帮扶人进村入户开展“一帮一联”工作专项提升月活动,通过加强与贫困户的沟通交流,了解贫困户家庭的详细情况,宣传扶贫惠民政策,引导贫困户发展产业,不断提高群众知晓率和满意度。年内,全区共有721名干部参与入户3000人次,慰问贫困户1139户、贫困学生94人,发出慰问金(含物品折现)24.98万元;宣传扶贫政策799次,发放宣传资料1.06万册。

【作风建设】 2018年是银海区

“脱贫攻坚作风建设年”，银海区认真开展扶贫领域作风问题专项治理，推进脱贫攻坚作风建设。年内，区扶贫开发工作领导小组各专责小组、成员单位根据《北海市银海区扶贫开发领导小组印发〈关于开展扶贫领域作风问题专项治理实施方案〉的通知》所列举的扶贫领域作风问题，深入对照、剖析、查摆，广泛征求意见，找准存在问题，并理清问题症结。对自查自纠阶段查找出的问题，分门别类建立问题清单，制订整改方案，抓好整改落实，全区自查发现的 10 个问题，已全部整改完成。严格按照自治区扶贫开发领导小组办公室印发《自治区扶贫开发领导小组办公室关于做好扶贫领域作风建设问题专项治理总结验收工作的通知》文件要求，组织区扶贫开发领导小组各专责小组、各成员单位认真开展总结验收工作。银海区通过严惩严治形成对作风问题的震慑，标本兼治构建扶贫领域作风建设长效机制，扶贫领域作风明显改善。

(钟凯 鹿世昭)

林 业

【概况】 2018 年，北海市银海区林业局(简称区林业局)有工作人员 10 人。全区共有林地面积 6189.39 公顷。其中：国有林地面积 1496.27 公顷，占 24.17%；集体林地面积 4693.12 公顷，占 75.83%。全区共有防护林、特用林、用材林和经济林 4 大林种、9 个亚林种。其中：防护林面积 748.92 公顷，占 12.10%；特用

林面积 394.36 公顷，占 6.37%；用材林面积 4939.79 公顷，占 79.81%；经济林面积 106.32 公顷，占 1.72%。年内，全区完成林业总产值 9.06 亿元，占全年任务的 100.69%；完成林下经济产值 1.4 亿元，占全年任务的 100%；完成木材加工产值 1.54 亿元，占全年任务的 102.41%；完成木材采伐 5.16 万立方米，占全年采伐限额的 78%。

【植树造林】 2018 年，区林业局坚持“绿山青水就是金山银山”的理念，大力开展森林提质增效工程，稳步推进造林工作，增加森林植被。3 月 12 日是全国植树节，银海区制订义务植树计划，组织机关干部职工，发动群众开展义务植树活动。全年完成植树造林面积 216.3 公顷，完成任务的 162%；完成义务植树 40 万株，占全年任务的 100%。

【森林防火】 2018 年，银海区森林防火工作坚持“预防为主，积极消灭”的方针，严格落实森林防火责任制，市、区、镇层层签订责任状。根据春季和秋冬防火的严峻形势，制订春防和秋冬防森林防火方案。在春节、清明节、重阳节、劳动节、国庆节等节假日和森林防火期，在冠头岭、牛尾岭水库等主要林区悬挂横幅、张贴标语、出动宣传车、印发防火宣传资料图册，发放《致全区人民做好森林防火工作的公开信》3000 多份，悬挂横幅 100 多幅，通过行之有效的方式，使辖区 90% 以上的群众受到教育。同时，实行领导带班到林区巡查、干部 24 小时值班制度，多措并举做好森林防火工作。年内，全区森林防火工作保持良好态

势，无重、特大火灾发生。

【林业有害生物防控】 2018 年，银海区森林病虫害防治工作常抓不懈，区林业局组织区、镇两级及相关单位开展春秋两季松材线虫病和薇甘菊疫情监测普查和防治工作，在冠头岭林区、银滩红树林保护区、银海罗汉松产业示范区等林区分别安装太阳能杀虫灯、“天牛”诱捕器等有效防治虫害。严格按照国内检疫技术操作规程实施木材原产地检疫，对外来各类木材及制品，认真现场复检。联合林政、森林公安等部门开展检疫执法工作，林业有害生物成灾率、薇甘菊覆盖度均控制为零。

【集体林权证纠错工作】 2018 年，区林业局根据自治区人民政府办公厅关于开展集体林地林权证发放查漏补缺纠错工作部署，本着“缺什么补什么、漏什么填什么、错什么改什么”的原则，组织区、镇、村三级干部针对银海区林权证发放存在程序不规范、界限不清晰、面积不准确等问题开展自查自纠、查漏补缺纠错工作，确保发放的林权证达到程序规范、权属清楚、界限清晰、数据准确、档案齐全、图表册一致和人地证相符。全区 2018 年度查漏补缺纠错任务共 1266.67 公顷，完成 1266.67 公顷，完成率 100%。其中平阳镇 2018 年度任务 333.33 公顷，完成 333.33 公顷，完成率 100%；福成镇 2018 年度任务 933.34 公顷，完成 933.34 公顷，完成率 100%。银海区 2018 年度林权类不动产权籍调查试点任务面积 13.33 公顷，完成 13.33 公顷，完成率 100%。

【生态公益林管护】 2018年,银海区实施国家重点生态公益林管护613.33公顷,分布在福成镇、银滩镇沿海地区和冠头岭林区,主要是红树林和沿海木麻黄林带等。区林业局与相关单位和管护人员签订公益林管护合同,通过实施生态效益补偿,确保生态公益林管护工作有序开展,重点生态公益林得到有效管护,进一步提高生态公益林保持水土、防风固沙、涵养水源的生态功能。



2018年11月16日,区林业局工作人员对福成镇卖兆村委上卖兆村古树名木挂牌保护
区林业局 供

【林木采伐】 2018年,银海区林木采伐实行限额管理制度,严格执行自治区下达的“十三五”期间林木采伐限额指标,把控好林木采伐审批程序,对每个采伐地块的面积、蓄积进行现场勘测,做到伐前有设计,伐中有监督,伐后有检查验收。年内,全区办理木材采伐1083宗,采伐面积467.79公顷,木材总采伐量5.16万立方米,控制在采伐限额指标6.66万立方米范围内。

【退耕还林】 2018年,银海区认真落实退耕还林政策,全区共有退耕还林面积198.87公顷,涉及平阳镇、福成镇18个村委372户农户,按政策规定补助标准每公顷每年1875元足额发放到农户。通过实施退耕还林,较好保护好全区现有林草植被,巩固林业生态环境建设成果。

【林地保护管理】 2018年,银海区加大对红树林的保护宣传,在银滩东区、广西滨海湿地公园、平阳镇横路山村和福成镇大坎村、古城村等红树林区设立永久性保护红树林告示牌,公开举报电话,接受社会举

报和监督。贯彻落实自然资源部国土空间生态修复司和中华人民共和国林草局湿地管理司《关于开展红树林资源补充调查和适宜恢复地调查的函》的要求,组织开展红树林资源现地核实和红树林适宜恢复地区划调查、实地判定核实工作,将银滩东中区红树林列入红树林资源补充修复范围,加强对红树林的保护力度。加强对林地征收占用严格把关审查,依法依规审批使用林地。加强林政执法工作,及时查处破坏森林生态环境、违法占用林地案件。强化林政资源管理综合执法检查力度,联合森林公安开展打击破坏森林资源违法行为,对滥采滥伐林木、违法侵占林地等违法行为发现一起查处一起。年内,全区受理使用林地审批9起,面积42.03公顷;立案查处非法侵占林地案件5起;森林公安刑事案件立案11起,破7起,刑拘10人,起诉7人,逮捕3人。

【名木古树保护】 2018年,区林

业局开展名木古树保护工作。年内,制作名木古树保护牌178副,并组织人员深入实地察看名木古树生长情况并进行挂牌,为名木古树撑起“保护伞”,切实加强名木古树的保护管理。(陈岚)

水 利

【概况】 2018年,银海区有纯公益性水利管理单位1个——福成水管所,有在职人员24人。年内,区农业水利局加快推进水利基础设施建设,强化水利管理,完成水利固定资产投资0.93亿元。水利建设主要有中小河流治理项目建设、农村饮水安全、公益性维修养护工程、农村水利建设规划及建设工作等。

【中小河流治理项目建设】 2018年,区农业水利局落实中小河流治理项目资金700万元,综合治理河流1000米。

【农村饮水安全工程】 2018年,区农业水利局共实施农村饮水安全工程项目4个,总投资173万元,其中中央资金57万元、自治区资金116万元。年内,4个项目已全部完工并投入使用,工程总受益人口2834人。

【公益性维修养护工程】 2018年,区农业水利局共实施公益性维修养护工程2个。主要建设内容包括:古城海堤水闸3座维修养护、金海湾海堤水闸2座维修养护、冯家江红岭水闸维修养护、海陆海堤大匡过底涵维修养护、南部海堤水闸3座维修养护,总投资24万元,其中中央资金13万元、自治区资金11万元。年内,全部工程已完工验收。

【水利工程建设维修】 2018年,区农业水利局做好包括贫困村农田水利、高效节水灌溉、标准化堤防、水毁水利工程等项目规划及建设工作。年内,全区共有水利工程项目18处,计划总投资1.28亿元,全年累计到位项目资金7231.29万元。其中:落实贫困村农田水利规划及建设项目7处,落实项目资金682.29万元,修复加固山塘2座,新修防渗渠道5.1千米,修复排涝渠道3.7千米,恢复及改善灌溉面积279.07公顷;实施建设中央环保督查牛尾岭水库水源地整改项目2处,投资489万元;建设高效节水灌溉项目2处,面积373.4公顷,完成投资1358万元;实施建设北海市银海区海陆海堤标准化建设工程4.6千米,落实工程投资4200万元;水毁水利工程加固修复工作,落实上级水毁项目6处,修复资金到位502万元。年内,区

农业水利局组织实施工程项目建设6处,已完成项目建设4处,正在实施建设2处,累计完成投资426万元;加固修复水毁堤防3处1065米,修复纳潮涵闸1处。

【水利工程质量监督】 2018年,区农业水利局积极开展水利水电工程质量与安全监督,全年共完成16处水利工程的质量与安全监督。

【水利工程管理】 2018年,全区共有大小海河堤围24个,总长76.46千米。其中:万亩围2个,长19.56千米;千亩围10个,长42.26千米;千亩以下围12个,长14.64千米。主要分布在福成镇、平阳镇和银滩镇沿海16个村委。共有挡潮排水涵闸80座,全部为小型水闸,保护耕地面积4040公顷、水产养殖面积3330公顷、盐田660公顷、人口1.53万人。水利经济以人饮工程、农业灌溉、旅游和多种经营为主。

【河流管护】 2018年7月,区农业水利局对各镇全面建立河长制工作进行验收,并召开验收反馈意见会,使各镇河长制工作落到实处,取得实效。全区区、镇两级河流“一河一策”管理保护方案经过初稿编写、审查、审核等程序,10月正式印发实施。

【水行政执法】

水政执法巡查 2018年,区农业水利局变事后处罚为事前预防,加强水政执法巡查。全区开展河道违法采砂整治,出动巡查人员142人次,主要巡查三合口江、福成江、海陆江等河流,清理平整4个违法采砂场,拆除

简易房屋1间、沙架2座,平整小沙堆、沙坑若干。年内,区农业水利局共发出采砂类《停止违法行为通知书》2份,《责令限期改正水事违法行为通知书》1份;发出违建类《责令停止水事违法行为通知书》5份,《责令限期改正水事违法行为通知书》20份;发出违法打井类《责令停止水事违法行为通知书》5份,《责令限期改正水事违法行为通知书》13份,查扣施工队违法打井器具1套(已办结退还)。通过整治,全区水利工程得到很好的保护,地下水的开采得到有效控制。区农业水利局推进对河道排污口整治工作,成功封堵列入中央环保督查的牛尾岭水库副坝上的排污口。

水法宣传 2018年,区农业水利局开展“中国水周”“世界水日”“12·4”全国法制宣传日等多种形式的宣传活动。共设咨询点2个,展出宣传板报8版,悬挂宣传横幅16幅,发放宣传图画1500张,发放水法规小册、知识汇编、生活节水小册等2000份,解答群众咨询300多人次。

水土保持 2018年,区农业水利局累计批复生产建设水土保持项目7个,发放水土保持补偿费限期缴纳通知2份,征收水土保持补偿费103.46万元。年内,在珠江水利委员会的指导下,开展全区疑似违规项目图斑和疑似未批先建图斑现场核查工作,核查发现疑似违规项目图斑和疑似未批先建图斑共297个,其中61个房地产开发项目未做任何水土保持方案,区农业水利局依法对项目开发商下发《关于要求编制开发建设水土保持方案的通知》。

节水管理 2018年,区农业

水利局执行建设项目水资源论证、取水许可、节水载体认定等用水定额要求,批复水资源论证报告 2 个,实行节水“三同时”,提高用水企业节水意识、水忧患意识,倒逼企业采取节水措施和行动,节水现状得到较大的改善。关闭侨港 10 家冷冻厂的自备井,减轻地下水开采压力。

(于晋)

水库移民工作

【概况】 2018 年,北海市银海区水库移民工作管理局(简称区水库移民局)是正科级参公事业单位,有工作人员 5 人。全区安置有合浦水库、洪潮江水库和牛尾岭水库的移民。2006 年大中型水库移民后期扶持人员核定登记时,全区共有后期扶持的移民人口 2744 户 1.12 万人,分布在福成镇、平阳镇、银滩镇 3 个镇 41 个村民委员会 308 个村民小组,后经复核,原登记的人口中有 49 人不符合后期扶持的登记条件,加上逐年的自然减员核减情况,2018 年累计核减自然减员后期扶持人口 752 人,实际发放后期扶持直补资金人数为 10633 人,其中福成镇 8672 人、平阳镇 1330 人、银滩镇 631 人。年内,全区在移民安置区共投入资金 1943.5 万元,用于移民新村建设、村屯道路硬化建设及水库移民的后期扶持直补资金的发放。

【水库移民新村及基础设施建设】 2018 年,区水库移民新村建设工程列入自治区和北海市政府为民办实事项目之一,并纳

入各级年终绩效考评。全年银海区移民新村和基础设施建设项目共投入资金 1270 万元,实施建设项目 27 个(纳入绩效考评项目 6 个)。其中:新建移民新村 4 个,投资 188 万元;续建移民新村 2 个,投资 108 万元;面上工程项目 21 个,投资 1077 万元,具体实施建设内容有:硬化村中道路 2.86 千米,新建排水沟 2.33 千米,安装太阳能路灯 65 盏,新村标示牌 4 个。完成村屯道路硬化 13.06 千米。通过移民新村的建设和村屯道路建设,惠及群众 7846 人,直接受益的水库移民 3385 人。

【扶贫攻坚工作】 2018 年,区水库移民局挂钩帮扶福成镇三合口村委,每个干部帮扶 3 户至 4 户建档立卡贫困户。在贫困户申请低保、产业扶持、转移就业、医疗救助、小额贷款等方面给予帮助和扶持。通过进村入户与帮扶对象交心谈心、宣传党和国家的“三农”和扶贫政策,引导贫困户转变观念,立足自力更生,摒弃“等、靠、要”的思想。年内,区水库移民局挂钩联系的三合口村委共有建档立卡贫困户 44 户,属区水库移民局直接结对帮扶的 22 户,年终经上级组织验收脱贫 12 户,其中区水库移民局帮扶的脱贫 3 户,按计划完成全年扶贫任务。区水库移民局为挂钩联系村解决扶贫和建设驻村队员公寓经费 1.8 万元。

【移民后期扶持直补资金发放】 2018 年,区水库移民局每季度按时足额发放水库移民 10633 人的后期扶持直补资金,全年共发放 638.07 万元。

【实用技术培训】 2018 年,区水库移民局依托学校、基地和社会培训机构,组织水库移民参加各类种、养、电工等实用技术培训 154 人次,使移民群众开拓视野,掌握脱贫致富的技能,综合素质和创业技能得到提高。

【岩滩移民接管】 2018 年 10 月,由于农垦系统实施新一轮的改革,原农垦北部湾总场所辖的岩滩库区外迁三合口、星星农场的移民移交区水库移民局管理。移交移民总数为 1111 户 5299 人,其中三合口农场 703 户 3243 人,星星农场 408 户 2056 人。

【水库移民维稳】 2018 年,区水库移民局接管岩滩库区移民后,岩滩库区移民的对抗情绪曾经很激烈。他们以自身的生产、生活困难为由,多次聚集到自治区信访局、北海市内各级政府、河池市东兰县、三合口农场场部上访,并组织代表进京,给社会带来负面影响。区水库移民局获知预警动态情报后,主动作为,协调区委政法、区公安及相关镇政府工作人员,配合原农垦北部湾总场积极开展维稳工作,成功化解矛盾。年内,区水库移民局贯彻落实各级政法工作会议精神,开展综治维稳和平安创建活动,对移民的热点问题和敏感事件,做到及时掌握动态,准确研判,完成国家公共假日和敏感时期的维稳工作。全年共受理移民来访 26 批次,接待来访移民 53 人次,信访件 3 件(其中上级转办 1 件),调解化解矛盾 12 件,基本做到件件有着落,事事有结果,实现全区水库移民的和谐稳定。

(王大宏 谢萍 刘召业)